

யாழ்ப்பாணத் தமிழரிடையே வழங்கும் 'சத்தியம் செய்தல்' குறித்த நம்பிக்கை வழக்கம்

கவாநிதி கிருஷ்ணபிள்ளை விசுவநாதன்

ஆய்வுச் சுருக்கம்

நாட்டின் வழக்கத்தியல் களில் முதலில் 'அப்பாடல் பொதுக்கூறு' (Common Denominator) நம்பிக்கையாகும். ஒரு சமூகத்தின் பண்டார நெய்களை இனப்பயிடுகட்டத்தக்க தகவலையிணைப்பெற்றான் இறும்பின்கைகள் பல்வேறுகையின்கைகள் வழக்கிடுக்தவழக்கின்றன. அகற்றல் பிடுக்த செய்வக்து. அகற்றுவழம் சத்தியம் செய்தல் குறித்த நம்பிக்கை வழக்கத்தினையப்பற்றி ஆராய்வகை இக்கட்டுரை அமைகிறது.

1. முன்னுரை

ஒருவர் தனது உறுதிப்பாட்டை அல்லது உண்மைத் தன்மையினை நிலைநாட்ட வேற்கொள்ளுகின்ற பல்வேறு வழிமுறைகளில் 'சத்தியம் செய்தல்' என்பது பிரதானமான ஒன்றாக உள்ளது. சத்தியம் செய்து உண்மைத் தன்மையினை நிலைநாட்டும் வழக்கம் உலகின் பல்வேறு இனமக்களிடையேயும் பெருவழக்கமாகக் காணப்படுகின்றது.¹ ஆங்கில ஆகராதி மரபில் சத்தியத்தினைக் குறிக்க, 'Oath', Promise, Swearing முதலான பல்வேறு சொல்லாட்சிகள் பயின்று வருகின்றன. இச்சொற்களின் பொருண்மைகளை முனைப்படுத்திப் பார்க்கின்றபோது அவை 'உண்மை', 'பிரயாணம்' முதலான பொருண்மைகளை முனைப்படுத்தி நிற்புனைக்கக் காணமுடிகின்றது.

தமிழ் மரபில் சத்தியம் செய்யும் வழக்கம் மற்றும் அது குறித்த நம்பிக்கை என்பது மிக நீண்ட காலமாகவே பயின்று வருவதனை அவதானிக்க முடிகிறது. தமிழின் தொன்மையான இலக்கியங்களில்

சத்தியத்தைக் குறிப்பதாகும் 'சூள்' என்ற சொல் பல இடங்களிலும் பயின்று வந்துள்ளது.² இன்றிலக்கியங்களின் வாயிலாகச் சத்தியத்தின் தொன்மையிளையும் அதன் தன்மைகளையும் விளங்கிக்கொள்ள முடிகிறது. பண்டைத் தமிழரிடையே தெய்வத்தைக் காட்டியோ, ஒருவரது செயலைத் தீர்ப்புயோ, தீயிதோ, 'சூள்' அல்லது 'வகுசினம்' கூறும் வழக்கம் தொன்று தொட்டே இருந்து வந்துள்ளது. அதன் தொடர்ச்சியினையும் வளர்ச்சியினையும் இன்றுவரை தமிழ்ச் சமுதாயத்தில் கண்டுகொள்ள முடிகிறது.

இக்கட்டுரையானது வலிகாமம், வடமராட்சி, தென்மராட்சி, தலைம் ஆகிய பெரும்பாகப் பிரிவுகளில் உள்ள பதினாங்கு பிரதேச செயலர் மற்றும் உதயிப் பிரதேச செயலர் பிரிவுகளில் மேற்கொள்ளப்பட்ட கை ஆய்வுத் தரவுகளின் வழியே யாழ்ப்பாணத்து இந்து சமயம் சார்ந்த மக்களிடையே வழக்கில் இருந்து வரும் சத்தியம் செய்தல் குறித்த நம்பிக்கை வழக்கத்தினைச் சமூகவியல் நோக்கில் விளக்கி உரைப்பதாக அமைகிறது.

2. சத்தியம் குறித்த நம்பிக்கை வழக் கத்தின் செல்வாக்கு

ஆய்வுப் பிரதேச மக்களுடைய அன்றாட வாழ்வியல் தடைமுறைகளிலே சத்தியம் செய்யப் வழக்கம் யிருத்த செல்வாக்கினைச் செயல்படுத்தி ஒரு வழக்கமாகப் பரிசீலி யாகியும் இருப்பதைக் காணமுடிகின்றது. படித்தவர், ஓராடி படித்தவர், பாடல் என்ற கல்விநிலையவாழ்வுடன் சம்பந்தத்தைத் தாண்டி, சமூகத்தின் அனைத்து மட்டங்களிலும் சத்தியத்தின் விநியோகம் காணமுடிகின்றது. Promise 'God Promise' முதலான செல்லாட்சினைப் படித்தவர்கள் பல்வேறு சூழ்நிலைகளிலும் பாவனாசம் பாய்ப்படுத்திய தனைக் காண முடிகின்றது. சமூக ஒழுங்கு, சமூகக் கட்டுக் கோப்பு தனிநபர் ஒழுங்குமுறைகள் முதலானவற்றை நெறிப்படுத்துவதில் சத்தியத்தின் பங்கு கணிசமானதாகும். நாட்டுப்புற மக்களின் மனச்சாட்சியின் செல்வாக்கைச் சத்தியத்தினைக் குறிப்பிடலாம்.

3. சத்தியத்தின் வகைப்பாடு

என ஆய்வுத் தரவுகளை முறைப்படுத்திப் பார்க்கின்றபோது ஆய்வுப் பிரதேச மக்களிடையே வழங்கும் சத்தியம் குறித்த நம்பிக்கை வழக்கத்தினைப் பின்வருமாறு வகைப்படுத்த முடிகிறது. அவையாவன,

1. கடவுள் மீத சத்தியம் செய்தல்
2. தன்மேலேயே சத்தியம் செய்தல்
3. தன்மையுடனும் சத்தியம் செய்தல்
4. தவறியுடனும் சத்தியம் செய்தல்
5. தெய்வம் உபகரணங்களின் மீத சத்தியம் செய்தல்
6. விருப்பக்குரியவர் மீத சத்தியம் செய்தல்
7. துணைப்பிடிப்புடன் சத்தியம் செய்தல்
8. அளித்ததின்மீத சத்தியம் செய்தல்
9. பின்வரவாய்க் கூட்டு சத்தியம் செய்தல்
10. கற்பூரத்தை அளித்ததும் சத்தியம் செய்தல்

11. துள்ளிமீத சத்தியம் செய்தல்
12. வெற்றிகளின்மீத சத்தியம் செய்தல்
13. கல்விமீத சத்தியம் செய்தல்

3.1. கடவுள் மீத சத்தியம் செய்தல்

நாட்டுப்புற வழக்கில் கடவுள் மீத சத்தியம் செய்தல் என்பது யிருத்த விளைத்திறக்கூடிய ஒன்றாகவே இன்றும் இருந்து வருகின்றது. கடவுளை முன்னிறுத்திச் சத்தியம் செய்வோர், தாம் செய்த சத்தியத்திற்கு மாறாக நடத்தாமோ, பொய்ச்சத்தியம் செய்தானோ குறித்த தெய்வம் அவர்களை வந்தும் என்பது ஆட்சி பெற்ற நம்பிக்கையாக உள்ளது. இதுனால் கடவுளை முன்னிறுத்திச் சத்தியம் செய்வோர் யிருத்த பயக்கிடுமோடு சர்க்காரை நடத்துகளைக் காணக்கூடியதாக உள்ளது. கடவுளை முன்னிறுத்திச் செய்யப்படும் சத்தியங்களில் பெரும்பாலும் உண்மைத் தன்மையைப் பாதுகாக்கப்படுகின்றன எனக் கூறலாம்.

கடவுள் குறித்த சத்தியங்களில் ஆய்வு முடிவுகளுக்கிடாக வரும் கடவுளைக் காட்டிலும், சிறு தெய்வ முடிவுகளுக்கிடாக வரும் தெய்வக்களை முன்னிறுத்திச் சத்தியம் செய்வதே 'சத்தியம்' தொடர்பான ஆதி உச்சப் பாதுகாப்பு வழங்கக் கூடியதாகக் கருதப் படுகின்றது. 'கடவுள்களுக்குக் ஆய்வுக் கருத்துள்ள 'இடமெனில், 'பக்தி அறுபாய்', தெய்வக்களுக்குக் கற்பிக்கப்படுகின்ற யிதனை, தீயிரவாதத் தன்மைகள் முதலான விடயங்கள் பெறபடி விடயத்தில் செல்வாக்குச் செயல்படுத்தி வருகின்றன. கஹாவர், பிடாரி, முனி, காளி, வீரபத்திரர், துர்க்கா முதலான சிறுதெய்வக் கடவுள் இவ்விடத்தில் முதன்மை பெறுகின்றனர். இவ்வாறு சத்தியம் செய்யப் போது குறித்த கடவுளின் பெயரை உச்சரித்தே சத்தியம் செய்வர்.

'அவ்வளவாச்சி யான் லுளவ'
 'கவளவ லுத்தவதத் திடுகிடுவோடுவா'
 'முளியான் குடவை உருவி எடுவான்'
 'காவிவாச்சி உயர் விடா'

முதலான சொற்றொடர்களைச் சத்தியம் வாய்க்கும் முன்பாக உச்சரிக்கும் சத்தியத்தின் வலிமையடைகடல் சத்தியம் செய்வோருக்கு உணர்ந்தும் மாயம் காணப்படுகின்றது.

சிறு தெய்வங்களைத் தவிர ஆய்வும் பிரதேசங்களிலே செய்வாக்குடன் விளங்குகின்ற தந்தவது தடைதெய்வங்களை முன்னிறுத்தியும் மரவளாகச் சத்தியம் செய்யப்படுகின்றன. தீவுப்பிரதேச மக்களின் பவப் பரிணாமிய நாகுப்பாணி, எழுமைவிய ஐயனார், பங்குடுவிய கண்ணகை முதலான கடவுளாய்வும், வலிகாழ்த்து மக்கள், தெய்வியவழித் தூர்க்கை, நல்லார் முருகன் முதலான தெய்வங்கள் யீதும், வடமராட்சி மக்கள் செய்வச்சத்தியி முருகன், வயிறு ஆய்வார், வகவை முளியான் யீதும் சத்தியம் செய்ய தனைப் பெருவழக்காகக் கொண்டுள்ளனர். குறித்த பிரதேசங்களைச் சேர்ந்த மக்களால் நன்கு அறியப்பட்ட இக்கடவுளின் மேல் இப்பிரதேச மக்கள் மிகுந்த நம்பிக்கையினை வைத்துள்ளமை குறிப்பிடத் தக்கதாகும். ஆய்வும் பிரதேசங்களுக்கு அப்பாளுள்ள கடவுளாய் சிவ யீதும் சத்தியங்கள் செய்தொள்ளப்படுகின்றன. மடுவாநா, கதிர்காம முருகன், கோனோச்சி, திருக்கோதீர்வாநாதர், முள்ளுவாநாதர் முதலான கடவுள்கள் இது விடயத்தில் முக்கியத்துவம் பெறுகின்றனர். ²

3.2. தன்மேல் சத்தியம் செய்தல்

தனது உறுதியை நிலை நாட்ட முனைவின்ற ஒருவர், தன்னை முன்னிறுத்திச் செய்வதாக சத்தியம் இதுவாகும். குறித்த சத்தியம் பிழைத்தால் அது தன்னை நிச்சயம்

வருத்தும் என்ற 'மெளரி' இயங்கு சத்தியம் செய்வதற்கு 'இருக்கூக' இயங்கு சத்தியம் செய்வதற்கு குறித்த நுட்பங்களில் பிற நம்பனை நம்பிக்கை கொண்டவர்களை இருத்தும் ஆரம்பமாகும்.

'என்னான்'
 'என்னானை'
 'என்னாக் கொண்டு சத்தியம் செய்விறன்'
 'என்பது சத்தியம்' ³

முதலான சொற்றொடர்களைத் தன்மேல் சத்தியம் செய்வதாக தடைமுறைமில் பயன்படுத்துவதனைக் காணக் கூடியதாக உள்ளது.

3.3. தகையிவழித்துச் சத்தியம் செய்தல்

ஒருவர் தனது தகையின்பிரதேச, பிரதேசமய தகையின் பிரதேச தனது கைகளைக் கொட்டுச் சத்தியம் செய்வது இயற்கையாகும். ⁴ பிரதேசமய தகையைத் தொட்டுச் சத்தியம் செய்வப்போது குறித்த தாய் யீது தனக்குள்ளே நேருக்கத்தினைவும் எடுமாட்டினைவும் சத்தியம் செய்யும் தாய் கட்டிக் கொள்வார். தவறான எந்த ஒரு சத்தியமும் தனக்கோ அல்லது தனது அன்புக்கும் பாத்திரமானவருக்கோ தீங்கினை விளைவிக்கும் என்பதனைச் சத்தியம் செய்யும் தாய் நன்கு அறிந்து வைத்திருப்பார்.

3.4. கையிவழித்துச் சத்தியம் செய்தல்

சத்தியம் செய்யப்போது, சத்தியம் செய்து கொடுக்க வேண்டிய நபருடைய உள்நம்பகமில் தனது கையை அடித்து அல்லது பொருத்திச் சத்தியம் செய்யும் தடைமுறை இதுவாகும். இப்போது சத்தியம் செய்யும் வேளைகளில் சத்தியத்தினைப் பெறுவார் தனது கையினை திருநறுச்சத்தியம் செய்து கொடுப்பார் தனது கையைச் சத்தியம் வாங்கும் நபருடைய கையீது கவித்தலும் பெரும்பான்மை மரபாக உள்ளது. ⁵

காவலியுத்தர்த் சத்தியம் செய்யும் போது சத்திய சொழிகள் (வழிகளான சொழிகள்) சிலவற்றை உச்சரித்துக் காவலியுட்கர், ஆயிரும் 'சத்தியம்' என்ற சொல்லைக் கூறிக் காவலியுட்பதே பெரும்பான்மை வழக்கமாக உள்ளது.

3.5. தொழில் உபகரணங்களின் மீத சத்தியம் செய்தல்

தனது உறுதியை நிலைநாட்டிக் கொள்ள விரும்பும் ஒருவர், தனது வாழ்வுக்கு ஆதாரமாக மேற்கொண்டு வரும் தொழிலோடு தொடர்புடைய உபகரணங்கள் மீது ஆணையிட்டுச் சத்தியம் செய்யும் தடைமுறை இதுவாகும். தொழில் உபகரணங்களின் மீத சத்தியம் செய்வது என்பது பாரதாராமன் ஒரு விடயமாகவே கருதப்படுகிறது.¹⁰ தொழில் என்பது ஒருவருடைய வாழ்க்கையில் மிகவும் முக்கியத்துவமான ஒன்றாகும். ஆர்வமுள்ள தொழிலோடு தொடர்புடைய உபகரணம் மீதே சத்தியம் செய்வது என்பது சத்தியத்தை வேண்டி நிற்கும் தர்பொளின் தங்கத்தின் கவைய சளிதின் பெருக்கடிய ஒன்றாகக் காணப்படுகின்றது.

மீளவுகள் தாம் உட்கமேற் செய்யும் படகின் மீதும், களிசு இருக்குவோர் தாம் மரம் ஏறும்பயன்படுத்தும் 'தளையார்' மீதும், கிவையினக் தாம் உழுபதற்கும் பயன்படுத்தும் 'ஏர்' மீதும், வாகனம் வைத்துத் தொழில் செய்வோர் தமது வாகனங்கள் மீதும், (மேட்டர் வாகனங்கள், ஸ்டீடு வண்டிகள்) கறிவித்தற் தொழிலின் ஈடுபட்டுள்ளோர் தமது நூல்கள் மீதும் சத்தியம் செய்து கொடுப்பதனை வகையாதிரியான ஈடுத்துக்காட்டுக்களாக இவ்விடத்தில் குறிப்பிடலாம்.¹¹ இவ்வாறான சத்தியத்தில் 'பணம்' வைக்கும் கருவியின் முக்கியத்துவம் ஒன்றே இச்சத்தியின் கவியைவினை உணர்ந்தப் போதுணைதரலும்.

3.6. விருப்பக்குரியவரின்மீத சத்தியம் செய்தல்

சத்தியம் செய்யும்போது சத்தியம் செய்து கொடுப்பவர், தாம் ஆதிசமாக நேசிற்கும் உறவுக்குரியோரை முன்னிறுத்தில் சத்தியம் செய்வது இதுவாகும். தந்தை, தாய், சகோதரர்கள், பிள்ளைகள் என இவ்வாறான உறவுக்குரியோர் பலவகையுடவர். ஆயிரும் தாயின்மீது சத்தியம் செய்வதே பெரும்பான்மை வழக்கமாக உள்ளது.¹² தாய்க்கும் பிள்ளைக்குமிடையான உறவு என்பது மிகவும் முனிதமான ஒன்றாகவே இருந்து வருகிறது. பிள்ளைகளைப் பொறுத்த வரை குடும்பத்தில் உள்ள எவருடன் முன்பட்டுக்கொண்டாலும் தாயுடன் முன்படுவதென்பது அரிதாகவே காணப்படுகின்றது. குடும்ப இணைப்பின் சிள்ளைகத் தாய் விளக்குகின்றனர். தாய் இவ்வாறு குடும்பங்கள் பலவும் சிள்ளையின்ன மாகிப் போயுள்ளதைப் பார்த்து முடிகிறது. 'தம்பன் இவ்வாறிட்டாலும் பரவாயில்லை, தாய் இருக்க வேண்டும்' என்ற மாயத் தொடர் பரவலைப் புகக்கத்தில் உள்ளது. இவ்வாறான முக்கியத்துவம் கொண்ட தாய் மீது சத்தியம் செய்வது என்பது மிகுந்த தங்கிக்கைக்குரிய ஒன்றாகக் காணப்படு கின்றது.

'ஆய்வானை'
 'பெத்த தாயானை'
 'என்பும்பெத்த தாயானை'
 'என்ற ஆய்வானை'
 'என்ற ஆத்தையானை'
 'தாயைக் கொண்டு சத்தியம் செய்விறன்.'
 'சோத்தையானை'
 'கொம்பானை' "¹³

முதலான சொந்தொடர்கள் பலவும் தாயோடு தொடர்புடைய சத்தியத்தில் பயன்பட்டிக், இருந்து வருகின்றமை குடிநிப்பிடத்தக்கதாகும். சிறுபாள்வையாகச்

சிலர் தமது பிள்ளைகள் மீதும் சத்தியம் செய்வு கொள்கின்றனர். ஆயினும் பிள்ளைகளைப் பழையதாக வைத்துச் சத்தியம் செய்வதை ஏற்காத மனநிலையிலேயே பெரும்பாலான மக்கள் உள்ளதனைப் பரீட்சை முடிவிற்கு.

3.7. துண்டைப் போட்டுச் சத்தியம் செய்தல்
சத்தியம் வேண்டி நிற்போரின் நம்பிக்கையினைப் பெற்றுக்கொள்ளும் பொருட்டுத் தமது உடலினுள்ள துண்டு ஒன்றினை நிலத்தில் போட்டுத் தாண்டிச் சத்தியம் செய்வது இம்முறையாகும். ஆள்கள் தமது தோளில் உள்ள துண்டையே அங்கு கட்டியவையே நிலத்தில் போட்டுச் சத்தியம் செய்வதை வழக்கமாகக் கொண்டுள்ளனர். பெண்கள் தமது சேணைத் தலைப்பை (முத்தாணை) நிலத்தில் போட்டுத் தாண்டிச் சத்தியம் செய்தல் வழக்கமாக உள்ளது.*

சத்தியத்துக்கு மாறாக நடப்பின் குறித்த துண்டுக்குரியவரின் உயிருக்கு ஆபத்து நேரும் என்பது நம்பிக்கையாக உள்ளது. இவ்வாறான சத்திய நடைமுறைகளில் தோளில் உள்ள துண்டைப் போட்டுத் தாண்டிச் சத்தியம் செய்வது பெருவழக்கமாக உள்ளது. இக்கட்டான சூழ்நிலைகளில் தோளில் உள்ள துண்டைப் போட்டுத் தாண்டுதல் செய்வது பிற ஆடைகளைக் களைவதை விட வசதியான தானல் இருத்திறுக்கலாம்.

ஒருவருடைய உடலோடு உறவு கொண்டுள்ள பொருட்களைப் பிரித்தாலும் உடலுக்கும் அப்பொருட்களுக்கும் உள்ள உறவைப்பிரிக்க முடியாது என்ற நம்பிக்கையே இயல்பாய் பொருளின் அடிப்படையாக உள்ளது. செய்யினை குளியல்களிலும் ஒருவரது ஆடைகளைப் பயன்படுத்துவது இயல்பிடத்தில் கருதத்தக்கதாகும். இந்த

நம்பிக்கையின் காரணமாகக் குறித்த சில ஆடைகளைப் பிறர் கண்ணில் படாமல் பாதுகாக்கும் வழக்கம் இன்றும் தொடர்வின்றது.* இவ்வாறான ஒரு நம்பிக்கை வேளை நாட்டு மக்களிடையேயும் வழக்கில் உள்ளதை குறித்தும் பிறோர் விசுவாசக் குறிப்பிட்டுள்ளனர். *

3.8. அன்னத்தின்மேல் சத்தியம் செய்தல்
சத்தியம் செய்யும் நாள் நாம் உட்கொள்ளும் உணவைக் கொண்டு சத்தியம் செய்தல் இதுவாகும். சாவில் எத்தனையான உணவுப் பொருட்கள் இருந்தாலும் அவற்றையெல்லாம் 'அன்னம்' என்றே குறிப்பிட்டுச் சத்தியம் செய்யல். அன்னத்தின் மேல் சத்தியம் செய்வதும் பாரதூயமான ஒன்றாகவே ஆய்வுப்பிரதேச மக்களால் கருதப்படுகின்றது. சத்தியம் செயப்பின் 'அன்னம் தண்ணிக்கு' வழியிவரது என்பது நம்பிக்கையாக உள்ளது.
'அன்னத்தின் அறிவு'
'சேத்துவீது சத்தியம்'
'அன்னத்தினான்'
'அன்னம் வீது சத்தியன்'
'சேத்தவின் வீது சத்தியன்'
'அன்னம் தண்ணியின்மை சாவன்'*

முதலான சொற்றொடர்களை இவ்வகையான சத்தியத்தின் போது பரவலாகப் பயன்படுத்துவதனைப் பரீட்சை முடிவிற்கு.

3.9 பிள்ளையைக் கூடத்து சத்தியம் செய்தல்
சத்தியம் செய்வான நடைமுறைகளில் அறி உச்சமான ஒரு நடைமுறையாகப் பிள்ளையைக் கூடத்து சத்தியம் செய்வதனைக் குறிப்பிடலாம். சத்தியத்தின் வலிமையிணையும் இது உணர்ந்தி நிற்கிறது. சத்தியத்திற்கெனத் தேர்ந்தெடுத்த பிள்ளையினை நிலத்தில்

விடத்திய ரீர், சத்தியம் செய்பவர் குறித்த குழந்தையினரைத் தாண்டித் செய்வதன் மூலம் இச்சத்தியத்தினை நிறைவேற்றுவார்.

பிள்ளையைக் கடந்து சத்தியம் செய்கின்ற நம்பிக்கை வழக்கத்தினால் பிற சத்திய நடைமுறைகள் எவையும் பயன்பாட்டடையு எனக் கருதுகின்ற மிகவும் அரிதான சந்தர்ப்பங்களிவையே ஆய்வுப் பிரதேச மக்கள் தேர்ந்தெடுப்பதனைக் காணக்கூடியதாக உள்ளது."

சத்தியத்திற்கு மாறாக நடப்பின் குறித்த குழந்தையின் உரிமைக்கு ஆபத்துமேடரும் என்பது இச்சத்தியத்தின் அடிப்படையாக உள்ளது. இதனால் இவ்வாறான சத்தியத்தினை ஏற்க முடியாதபண்பினையிவையே ஆய்வுப் பிரதேச மக்களிடம் பவலும் காணப்படுகின்றனர்.

ஆய்வுப் பிரதேசங்களில், பிறரைப் பெரிதும் நம்பவைக்கக் கூடியதாக இச்சத்திய நடைமுறையினரைச் சிவர துன்பிரயோகம் செய்வதன்மையினையையும் காணமுடிகிறது. குறித்த ஒரு பிரச்சினையில் (காதல், மனைவிக்குப் புறம்பான தாய்ப்பத்திய உறவு...) எழக்கூடிய உடனடியான சதிப்பணவகளை அதிரடியாகத் தனிக்கும் வகையை இச்சத்தியத்திற்குண்டு எனப் பவரும் நம்புகின்றனர். இதுவே சிவரைப் பெய்ச்சத்தியம் செய்வதுவரை கொண்டு சென்றானதனையும் பார்க்க முடிகிறது.

இவ்வாறு பெய்ச்சத்தியம் செய்வோருக்குக் குறித்த சத்திய நடைமுறையில் நம்பிக்கை இன்மையே இருப்பதனாலேயே அதுனைத் துணிந்து பெய் முற்பட்டுள்ளபண்பினையும் பார்க்க முடிகின்றது. இவ்வாறியர் தவறு தேசிய்ப்புகரிய குழந்தைகளைத் தாண்டி

அவர்களின் உயிரோடு வினையட இவர்கள் துணியமாட்டார்கள் என்றே ஒரு வேண்டும். குழந்தையின் இறுக்கத்தைத் தனிக்க கூடியன வேண்டிக்கொண்டு பிள்ளையினரைக் கடந்து விடுகிறார்கள்."

பிற சத்தியங்களில் பெய்த்தவர் களை விடவும், பிள்ளையைத் தாண்டிப் பெய்ச்சத்தியம் செய்வதனைக் குறித்த சமூகத்தில் உள்ளோர் பெரிதும் மதிக்காத நிலையே காணப்படுகிறது. வற்றனர் முழுமையும் இது தொடர்பான வகை பெரிக்களை இவர்கள் கேட்க வேண்டி ஏற்படுகிறது."

'பிள்ளையைத் தாண்டித் தேடியுள்ளோம்'
'பிள்ளையைக் கடந்த வேலை'
'பிள்ளையையே தாண்டிப்பேய்க் காட்டியவர்'
'பிள்ளையைப் பணயம் வைப்போர்'
முதலான சொற்றொடர்களை இவ்விடத்தில் வகையாற்றினவரைக் கட்டினம்.

3.10 கற்றுத்ததை அனைத்துச் சத்தியம் செய்தல்

பெய்ய சத்தியத்தினாலே அல்லது பிற இடங்களிலே சிவர முந்தினையில் கற்றுத்ததை ஏற்றி அனைத்துக் கவயால் அனைத்துச் சத்தியம் செய்தல் இதுவாகும்.

கற்றுத்ததின் மேல் சத்தியம் செய்வதான நடைமுறை மிகப் பரவலான ஒன்றாகக் காணப்படுகின்றது. சத்தியத்தினை வேண்டி நின்போர் கற்றுத்ததை ஏற்றுவதும், சத்தியம் செய்பவர் அக்கற்று தித்ததை தவறு கவயால் அனைத்துச் சத்தியம் செய்வதும் மரபாக உள்ளது. சிவர முந்தினையில் இச்சத்தியத்தினை திகழ்த்த வேண்டுவது பெரும்பான்மை வழக்கமாக உள்ளது. பிள்ளைகளிடமே அல்லது குடும்பத்தின் பிற உறுப்பினர்களிடமே சத்தியம் வரக்க

முனைவோர் தமது வீட்டில் உள்ள கலாசி அறையில் உள்ள கலாசிக்காரிகளின் முன்பாகக் கற்பூரத்தை ஆணைக்க வேண்டுகின்றனர். இவ்வறவுமுறைகளில் வராத பிறரிடம் இச்சத்தியத்தை வேண்டும் குற்றத்தைகளில் தெய்வ சத்திரிகளிடையே ஆணைப் பெற்றுக் கொள்வதனைப் பார்க்கமுடிகின்றது.¹¹

இச் சத்திய நடைமுறை கடவுளருடன் தொடர்புடையதாக இருந்தாலும் கூட, கடவுளைத் தொடர்புபடுத்தாது வெறுப்பே கற்பூரத்தை ஆணைத்துச் சத்தியம் செய்வதையும் பார்க்க முடிகின்றது.

3.11 தன்னார் மேல் சத்தியம் செய்தல்

தன்னார் புனிதமானதாக, தெய்வத்தன்மையடையதாகக் கருதும் வழக்கம் தமிழரிடையே தொடர்ந்துதொடர்வே நிலவி வருகிறது. 'தாயைப் பழித்தாலும் தன்னாரைப் பழிக்கக் கூடாது' என்பது தமிழரிடையே மிகப்பரவலாக வழங்குகின்ற பழமொழியாக உள்ளது.¹² இவ்வாறான பண்புகள் கொண்ட தன்னார் மீது ஆணைப்பட்டுச் சத்தியம் செய்யக் கொள்வதே இந்நடைமுறையாகும்.

நீர் நிலைகளின் ஆதலில் சென்றோ, கொள்கவள்களில் நீரை சத்தியோ இச்சத்தியத்தினை நிறைவேற்றுவது மரபாக உள்ளது. நீர்நிலைகளில் கடவுளர் உறவுவதான நம்பிக்கை இன்றுவரை தமிழரிடையே வழக்கில் உள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கதாகும்.

3.12 தாலியின் மேல் சத்தியம் செய்தல்

தாலியைப் பண்பான கைத்துச் சத்தியம் செய்யும் நடைமுறை இதுவாகும். இச்சத்தியமும் மிகவும் வலுவான ஒரு சத்தியமையே வழக்கில் இருக்க வலுகிறது. இச்சத்தியத்தினைப்

கொள்கர் பெற்றொள்வதே வழக்கமாக உள்ளது. 'தாலி' என்பதனுள் கணவனது உயிர் அடங்கியுள்ளது என்பதனைச் சத்தியம் செய்வோரும் அதனை வளர்ப்போரும் தன்கு உணர்த்தி இருக்கின்றனர். தாலியுடன் மூன்றுமத்தையும் இணைத்துச் சத்தியம் செய்யும் நடைமுறையும் வழக்கில் உள்ளது.¹³ தாலி, குங்குமம், மஞ்சள் முதலான மங்களம் பொருட்கள் கணவனது உயிர் குறிப்பிடுவதாகப் பண்பும் கைக்கப்படுகின்றன. மீற சத்தியங்களால் மீறான தம்பவக்க முயலாத குற்றத்தைகளிடையே தாலி மீதான சத்தியம் செய்யப்படுவதனைப் பார்க்கமுடிகிறது.

3.13 வெற்றிகளையின் மேல் சத்தியம் செய்தல்

மாகபறவற்ற முழுமையான வெற்றிகளை ஒன்றின் மீது சத்தியம் செய்கள் தனது வலது கையைக் கவித்துச் சத்தியம் செய்தல் இதுவாகும். வெற்றிகளைக் கொடிய மிகவும் புனிதமான ஒன்றாகக் கருதும் வழக்கம் தமிழரிடையே இன்றும் நிலவி வருகின்றது. 'வெற்றிகளைக் கொடி குற்றம் செய்துகொடு' என்ற நம்பிக்கை இன்றும் வலுவடிக் உள்ளது. இத்தன்மை காரணமாக மாதமிலக்குத்தீட்டு மற்றும் மீற தீட்டுக்களால் பாதிக்கப்பட்டுள்ளோர் வெற்றிகளைக் கொடிக்கு ஆதலில் செய்வதையோ, அதனைத் தீண்டுமாதையோ சமூகம் அனுபதிப்பதில்லை. கத்தமான நீரையே வெற்றிகளைக் கொடிக்குப் பாம்பும் வழக்கமும் காணப்படுகிறது. இவ்வாறான புனிதத்தன்மை மற்றும் குற்றம் பொறுக்காத தன்மை கொண்ட வெற்றிகளையின் மீது ஒருவர் பொய்ச்சத்தியம் செய்வது என்பது அசாதாரணமான ஒரு விடயமாகவே ஆய்வுப்பிரதேசத்தில் கருதப்படுகிறது.¹⁴

3.14 கல்வி வெல் சத்தியம் செய்தல்

சத்தியம் செய்து கொடுக்கவேண்டிய சூழ்நிலையில் உள்ள ஒருவர், தாம் கற்ற அன்பு கற்றுக்கொண்டிருக்கின்ற கல்வி யீது ஆணையிட்டுச் சத்தியம் செய்யுமாறு இயலாமை பெறும்பாறும் பாடாணவகையில் கல்விசெற்றுக் கொண்டிருக்கிற பிள்ளை களிடையே இவ்வாறான சத்தியம் செய்தல் நடைமுறை அதிகமாக வழக்கில் உள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கதாகும். 'மெய்சிவ்', 'மொசு', 'ஆழிற்பார்', 'கட்டர்', 'கொய்' முதலான துணு எண்து பொருட்களைப் பறிக்கொடுத்த பள்ளிச் சிறார்கள், தாம் சத்தேகப்படும் சகாக்களிடம் 'கல்வி'வைக் கொண்டு சத்தியம் செய்யக் கேட்டுவதான வழக்கமாகக் கொண்டுள்ளனர். இவ்வாறான வேண்டுகோளில் சத்தியம் செய்து கொடுப்பீவர்.

- 'நான் படிக்கிற கல்வியான'
- 'கல்வியான'
- 'என் கல்வியைக் கொண்டு சத்தியத் செய்கிறன்'
- 'கல்வியான'
- 'எட்டுக் கல்வியான'
- 'இந்தப் படிப்பான'

முதலான சொற்றொடர்களை உச்சரித்துக் கொண்டும் குறித்த பாடப் புத்தகங்களைத் தொடங்கி கொண்டும், சத்தியம் செய்வதனைப் பாக்க முடிவின்றது. பாடாணவச் சிறாங்கிடையே வழக்கில் உள்ள இச்சத்திய நடைமுறை, ஆள்களிடையேயான சிறுசிறு பிணக்குகளைத் தீர்ப்புறில் கணிசமான பங்கை ஆற்றி வருகிறது.

கல்விப் பொதுத் தராதாரப் பாடத் திட்டத்தில் எட்டும் பாடங்கள் உள்ளடக்கப் பட்டிருந்த காலப்பகுதியில் எட்டும் பாடக் கல்வியைக் கொண்டு சத்தியம் செய்யும் நடைமுறை வழக்கில் வந்திருக்க வேண்டும். 'எட்டுப்பாடக் கல்வியை, எட்டுப்பாடக் கல்வியை'

என்பதில் பாடவேறுபாட்டுக் (Text variation) குழப்பமும் காணப்படுகிறது.¹⁴

கல்வியைக் கொண்டு சத்தியம் செய்யும் பொது சத்தியம் செய்யும் நபருக்கு 'ஒடாத' (கை வறாது) பாடத்தின் யீது நெத்தியடிப்பாகச் சத்தியம் கேட்கும் விசித்திரமான ஒரு வழக்கமும் காணப்படுகிறது.

- 'வித்துவானத்தகக் கொண்டு சத்தியம் பண்ணு'
- 'கணக்கைக் கொண்டு சத்தியம் செய்'
- 'ஆய்வலைக் கல்வியைக் கொண்டு சத்தியம் செய்'

முதலான சொற்றொடர்களை இவ்வாறான சத்திய நடைமுறையில் கேட்க முடிவின்றது. வித்துவானம், கணிதம், ஆய்வலை முதலான பாடங்கள் இன்றும் பல்வேறு மாணவர்களுக்கும் ஒரு 'சிவ் சொப்பனமாகவே' இருந்து வருகின்றன. எனவே பாடங்களில் குறைபாடான பள்ளிகளைப் பெறும் மாணவர்களிடம் அதே பாடங்களிலேயே சத்தியத்தினைக் கேட்டுது அளக்களை உள்ளியல் சீதியாகப் பெரிதும் பாதிக்கிறது. எக்கிக் கொய்சத்தியம் செய்தால் பெறும் இடர்ப்படுவோமே என்ற நினைப்பில் இவர்கள் உள்ளமையான சத்தியத்தையே செய் முனிவருகின்றமையினைக் காணமுடிவிறது.

கல்வியை மூலதனமாகக் கொண்டு தொழிலாற்றி வருவோரும் தமது கல்வியைக் கொண்டு சத்தியம் செய்வதான வழக்கமாகக் கொண்டுள்ளனர்.

4. சத்தியத்தினை விடைக்கிக் கொள்ளுதல்
தமது உறுதியை நினைநாட்டும் பொருட்டு ஏதாவது ஒருவழி முறையில் சத்தியம் செய்யும் ஒருவர், அச்சத்தியத்தின் பாரதூயான தன்மையினை உணர்வின்ற நினையிவோ

அம்மை குறித்த சத்தியத்தின் விளைவை உணர்ந்த பிறகு மற்புறத்தல் திணைவியோ சத்தியத்தினை உடனடியாகவே மீள்பெற்றுக் கொள்வதுமுண்டு. இவ்வாறான மீள்பெறல் நடவடிக்கைவினை 'ஆணை விடுதல்' என்ற சொற்றொடரால் ஆய்வும் பிரதேச மக்கள் குறிப்புகளைக் காணமுடிகின்றது.

குறித்த சத்தியத்தினை மீள்பெற விழும்பும் தான் ஒருவர் உடனடியாகவே,

'ஆணை விட்டன்'
'ஆணை விட்டன்'
'ஆணை விட்டன்' "

என மூன்றுமுறை உச்சரிப்பதன் மூலம் குறித்த சத்தியத்திலிருந்து விவக்கும் பெறலாம். இது ஒருவகையான மீள்ப் பெறுதலாகும். பிறிதொரு வகையாகத் 'குயிலிக் கழித்தல்' காணப்படுகிறது. 'து', 'து', 'து' என மூன்று முறை எச்சிணைத் துயிலிக் கழித்தல் செய்வதன் மூலமும் சத்தியத்தினைச் சிவா விவக்கிக் கொள்கின்றனர்.

தவிர்க்க முடியாத சூழ்நிலைகளில் பிரிர் மூன்றினையிடம் சொய்ச்சத்தியத்தினைச் செய் முற்படுவோர் 'சத்தியம்' என்ற சொல்லை உச்சரிக்கும் மூன்றுபாக 'அ' என்ற உயிர் எழுத்தை யளவில் உச்சரித்து சத்தியத்தினை 'அசத்தியம்' ஆக்கித் தம்பிக் கொள்கின்றனர். இங்கே 'அசத்தியம்' என்பது சொய்ச்சத்தியத்தினைக் குறிப்பதாக அடையலாம். சத்தியத்தினைச் செய்வும் போலே 'சொய்ச்சத்தியம்' எனப் பிரயோகம் எடுப்பதால் தங்களுக்குப் பாதிப்பில்லை என இவர்கள் கருதுகின்றனர். ஆனால் 'சொய்ச்சத்தியம்' செய்து விட்டோயே' என்ற மன உறுத்தல் இவர்களுக்கு இருப்பதில்லை. எனினும் இவ்வாறு சூழ்நிலைகருதிப் சொய்ச்சத்தியம் செய்வோர், தமது

குலமெதல்வங்கனிடம் தமது திணைப்பாட்டை விளக்கி 'மன ஆறுதல்' பெறுதலுமையும் பாக்க முடிகிறது.

5. மூலமுறை

மூன்றுபாகைத் தனித்திரிபு மீள்பெற சத்தியம் செய்வதில் குறித்த தம்பிக்கை வழக்கம் மிகப்பாங்காக உள்ளதனைக் கன ஆய்வுத்தரவுகள் திருபிக்கின்றன.

ஒருவாறு உறுதியை அம்மை உண்மைத் தன்மையை திணைமாட்டச் சத்தியம் செய்வதே இன்று பெருவழக்கான 'அறவுகோவை' உண்மை தெரிபயமுடிகிறது.

படித்தவர், ஒருவடி படித்தவர், பாயர் என்ற வேறுபாட்டு எல்லைகளை எல்லாம் தாண்டி, சமூகநாயத்தின் அனைத்துத் தாழ்மையிடமேயும் சத்தியம் செய்தல் குறித்த தம்பிக்கை வழக்கத்தினைப் பரவலாகப் பாக்க முடிகிறது.

உடவுளின் மேல் சத்தியம் செய்தல், தாயின் மேல் சத்தியம் செய்தல், பிள்ளையைத் தாண்டிச் சத்தியம் செய்தல் முதலானவை சத்தியத்தின் வலிமையினை வெளிக்காட்டு வனவாக உள்ளன. பிள்ளையைத் தாண்டிச் சத்தியம் செய்யும் தம்பிக்கை வழக்கம் வெரிமும் தாட்டுப்பும் பக்கவாதிமேயே வழக்கிலிருந்து வகுகின்றது.

தொழில்களில் உள்ள ஆயத்துக்களை வரலாறுமுத்து குறித்த தொழில் உபகரணம் களின் மேல் சத்தியம் செய்வதான நடைமுறை சத்தியத்தின் உண்மைத் தன்மையின் 'உணர்வுவாக' அடையத்தூன்றது.

சமூகநாயத்தின் சட்டம் ஒருங்கு பற்றும் தனிநபர் ஒருவகையாகப் முதலான பல்பெறு

விடயங்களில் மனிதனை நெருப்படுத்தலதில் சத்தியத்தின் பங்களிப்பு அபரிதமான உள்ளது. சமூகஉறுப்பினரிகள் பெரும்பாலானோர் சத்தியத்துக்குக் கட்டுப்பட்டவர்களாகவே இன்றும் காணப்படுகின்றனர். ஆயினும் கல்வி குன்றலும், பிறநாட்டுத் தொடர்பு, தாசில வளர்ச்சி, இடையூறான போர் தத்த ஆதிவளரின் காரணமாக வாழ்வில் ஏற்பட்ட வெறுமை

அல்லது பிடிப்பின்மை, எப்படியும் வாழலாம் என்கின்ற கருத்து நிலையின் செல்வாக்கு முறானவை காரணமாக சத்தியம் செந்தியம் காணப்படுகின்ற நம்பிக்கையில் ஒருவித தளர்ச்சிப் போக்கையும் ஆய்வுப்பிரதேச மக்களிடையே இளங்காண முடிவற்ற எளிமையையும் இயைபுத்தியம் குறிப்பிடக் வேண்டும்.

அடிக்குறிப்புகள்

1. மூத்தையா, ஆத யானோரி நாட்டு மக்களின் வாழ்வு மன்பாடும், ஆனந்தாமி பதிப்பகம், தஞ்சாவூர், 1998, ப.193
2. பரிபாடல், 6 : 94 - 95 அகநானூறு, 110:4-5, 266: 20-21, 286:7-8, கவித்தொகை, 98: 32-33
3. தகவல், ஆறுமுகம் சொன்னாயா, ஆன், வயது 70, தமிழ்நாடு வடக்கு, தமிழ்நாடு சத்தித்த திகதி, 6.2.2004
4. ஆய்வுப் பிரதேசங்களில் இயல்பான மனோபாவம் படிவமாகக் காணப்படு கின்றது. சிறு தெய்வங்கள் 'காங்கை' கூடிய தெய்வங்களாகக் கருதப்படுகின்றன.
5. தகவல், கனகசபை ஐயம்பிள்ளை, ஆன், வயது 63, காரிக்காடு, தொண்டமணாறு, சத்தித்த திகதி, 12.2004.
செல்வாசா தவமணி, பென், வயது 70, மணந்தாறு ஒருங்கை, கத்தரிமடம் சத்தித்த திகதி, 2.2.2004.
சண்முகம் குமாரசன், ஆன், வயது 36, சென்னம் செக்கட்டி, செட்டிசபை சத்தித்த திகதி, 3.2.2004.
6. கத்தி தளபாலிங்கம், பென், வயது 27, தெனியம்பை, வல்வெட்டித்தாறு, சத்தித்த திகதி, 17.3.2004.
7. இச்சொற்றொடர்கள் ஆய்வுப் பிரதேசங்களின் பெச்செளி வேறுபாடுகளுக்கேற்ப சிறு சில மாற்றங்களுடன் பயின்று வருகின்றன.
8. உயர்செவ்வத்தாறு, பென், வயது 75, கனகம்புளியடிச் சத்தி, சரசாசை, சத்தித்த திகதி, 22.4.2004.
9. ஆய்வுப் பிரதேசங்களில் இயல்பான படிவமாக வழக்கில் உள்ளது.
10. இலையாழம் மலையில்லாள், ஆன், வயது 37, தமிழ்நாடு வடக்கு, தமிழ்நாடு சத்தித்த திகதி, 11.3.2004.
11. கத்தாமி குயன், ஆன், வயது 60, ஐயாளி கோவிலடி, எழுதவந்தி சத்தித்த திகதி, 11.4.2004
12. கைநேகி கனநாதன், பென், வயது 32, மணந்தாறு ஒருங்கை, கத்தரிமடம் சத்தித்த திகதி, 26.3.2004
13. ஆய்நிலிங்கம் பொத்தி, ஆன், வயது 30, குள்ளாசை மத்தி, சரசெட்டி, சத்தித்த திகதி, 24.2.2004.

15. மாதவிக்ஞாந்தி, இத்தியனி, மற்றும் சென்சைவின் உண்மைகள் இவ்விதத்தில் சிறப்பாகக் குறிப்பிடக் கூடியன வாகும்.
16. Frazer T.E. The Golden Bough (The Magic art) Macmillan & Company London, 1955 Vol.I Part I. 54.
17. மானசியம் உதயகுமார், ஆன், வயது 40, மொழியகற்றறை விதி, மானசியம் தாழ்வு, சந்தித்த திகதி, 20.4.2004.
18. அபியந்திரன் சிவசுமரீசன், ஆன், வயது 33, இடைக்காடு, சந்தித்த திகதி, 15.3.2004
19. பூமொழிநா நகுமன், ஆன் வயது 32, மார்தூர் விதி, செல்வியடி, சந்தித்த திகதி, 12.4.2004. தன்மையிளவம் ரவிசீதிரன், ஆன், வயது 37, 'சென்சைவின்', மொக்குமியம் கிழக்கு, மொக்குமியம், சந்தித்த திகதி, 9.1.2004, தம்பர் செல்வமன, ஆன், வயது 53, தாரத்தமன வடக்கு, மானசைத்திறை, சந்தித்த திகதி 6.4.2004
20. இவ்வாறு மெய்ம் சத்தியம் செங்குமர்கள் குற்ற உணர்வுகள் இருப்பதற்காகக் கையாடப்பட்டிரு.
21. கத்தையி பூமிநாதன், ஆன், வயது 38, செல்வச்சந்திரி, மொண்டமொழி, சந்தித்த திகதி, 7.5.2004.
22. செல்வமொத்தியன் செல்வமொகன், ஆன், வயது 30, மொக்குமியம் கிழக்கு, மொக்குமியம், சந்தித்த திகதி, 3.3.2004.
23. மொழிநாதன் மொழிநாதன், ஆன், வயது 60, மொண்டிசன், சந்தித்த திகதி, 19.12.2003.
24. தம்பி மொழிநாதன், ஆன், வயது 65, மொண்டிசன் குடியிலை, கத்திரியம், சந்தித்த திகதி, 17.02.2004.
25. மூண்டி மொழிநாதன், மென், வயது 32, 15/37 மிடுமன் விதி, கத்திரியம், சந்தித்த திகதி, 11.4.2004.
26. மூண்டி மொழிநாதன், மென் வயது 30, 'மூண்டிநாதன்', மொக்குமியம் கிழக்கு, மொக்குமியம், சந்தித்த திகதி, 9.4.2004.
27. மொண்டி மொழிநாதன், ஆன், வயது 40, அபியமன கிழக்கு, அபியமன, சந்தித்த திகதி, 5.4.2004.